

# **«Гуманитарно-просветительская деятельность библиотек»**

## **Форум библиотекарей Беларуси**

**В** Национальной библиотеке Беларуси 25–27 мая 2009 г. проходил форум библиотекарей Беларуси на тему «Гуманитарно-просветительская деятельность библиотек в контексте общечеловеческих ценностей и белорусской государственности».

В форуме приняли участие 443 человека: специалисты библиотек различных министерств и ведомств республики, а также представители Национального собрания Республики Беларусь, министерств юсти-

ции, культуры, образования, информации Республики Беларусь, Национального центра правовой информации, РУП «Белпочта», Белорусского государственного университета культуры и искусств.

Открыл пленарное заседание заместитель министра культуры Республики Беларусь, председатель форума В.И. Кураш, который выступил с докладом «Государственная политика в области библиотечного дела страны». Председатель Белорусской библиотечной ассоциации, директор Минской област-



*Пленарное заседание форума. В президиуме слева направо: заместитель министра культуры Республики Беларусь В.И. Кураш, директор Национальной библиотеки Беларуси Р.С. Мотульский, заместитель председателя постоянной комиссии по культуре Палаты Представителей Национального Собрания Республики Беларусь С.И. Суховей*

ной библиотеки им. А.С. Пушкина Н.С. Чуева в своем докладе рассказала о роли белорусской библиотечной ассоциации в гуманитарно-просветительской деятельности. В завершение пленарного заседания с докладом на тему «Библиотечное сообщество Беларусь: миссия и социальная ответственность» выступил директор Национальной библиотеки Беларусь Р.С. Мотульский.

В ходе форума состоялся круглый стол «Организационно-правовое и научно-методическое регулирование деятельности библиотек», прошли заседания трех секций: «Роль библиотеки в духовном, интеллектуальном и культурном развитии личности и общества»; «Инновационная деятельность библиотек»; «Библиотекарь в системе межличностных коммуникаций».

26 и 27 мая форум продолжил работу в Логойском районе на базе пансионата «Рудня», где состоялись заседания по трем секциям: «Роль библиотеки в духовном, интеллектуальном и культурном развитии личности и общества», «Инновационная деятельность библиотек» и «Библиотекарь в системе межличностных коммуникаций».

В экспозиционной части форума была представлена выставка «Информационные продукты и услуги библиотек Беларусь», на которой библиотеки республики продемонстрировали свою издательскую продукцию.

В ходе пленарного и секционных заседаний была отмечена роль библиотек в сохранении и транслировании общечеловеческих духовных ценностей, культурного наследия народа, его национальной памяти, содействии развитию общества, формированию и развитию интеллектуального, духовно-нравственного, гражданского самосознания личности путем предоставления свободного доступа к информации и знаниям. Были рассмотрены вопросы повышения эффективности деятельности библиотек республики на основе использования инновационных решений и внедрения информационных технологий.

Участники форума поддержали идею создания единой системы государственного статистического учета деятельности библиотек всех министерств и ведомств, предложили внести изменения в нормативную правовую базу библиотечной отрасли с целью приведения ее в соответствие с современными требованиями общества и корреляцией с общегражданским законодательством и правовой сферой смежных отраслей.

Богатое интеллектуальное наследие, которое находится в фондах библиотек — важная составляющая духовного и материального богатства, культурного и информационного потенциала нации. Сбыла разработана и принята программа «Память Беларусь», целью которой является сохранение документального наследия методом оцифровки памятников, создание электронной библиотеки и обеспечения доступа к ней. Участники форума обратили внимание на необходимость придания государственного статуса этой программе. Кроме того, было предложено приступить к подготовке и реализации международного проекта «Скориниана», посвященного реконструкции духовного наследия Ф. Скорины.

Участники форума обсудили проблемы формирования информационных ресурсов библиотек, в том числе признали недостаточным финансирование системы комплектования, поддержали введение льготных тарифов на подключение к сети Интернет публичных библиотек. Было предложено рассмотреть вопрос о генерации универсальных и проблемно-ориентированных баз данных, содержащих полные тексты документов, изданных в Беларусь.

Проанализировав проблемы развития библиотечной отрасли, участники форума приняли резолюцию, в которой они обратились к государственным органам управления с предложениями по совершенствованию развития отрасли.

**М.Г. Алейник,**  
заведующая НИО библиотековедения  
Национальной библиотеки Беларусь